

**KMMI HÍRLEVÉL IV. évfolyam, 4. (90.) szám. 2012. március 3.**  
-----**EZT TÖRTÉNT 2012 FEBRUÁRJÁBAN  
FONTOSABB, RENDEZVÉNYEK, ESEMÉNYEK**

**2012. február 1.** Kulin Zoltánt, a Kárpátalja Megyei Állami Televízió- és Rádiótársaság első vezérigazgató-helyettesét a nemzetközi kapcsolatok és európai integráció kérdéseivel foglalkozó vezérigazgató-helyettesévé nevezték ki.

**2012. február 4.** A Beregszász és Térsége Falusi Turizmus Szövetség a csetfalvai vendéglátókkal karöltve batyus bált rendezett, amelynek apropójául az Ukrajnai Országos Falusi Turizmus Szövetség megalakulásának 15. évfordulója szolgált. Fergeteges hangulatra sikerült a técsői Hollósy Simon Középiskola tanárainak, a szülői tanács tagjainak szervezésében megtartott farsangi bál is.

**2012. február 4.** Ukrán művészek alkotásaiból nyílt kiállítás Hajdúszoboszlón az IN HOTEL galériájában. Az egy évvel korábban megtartott kiállítás adott biztatást a szervezőknek, hogy 2012-ben is megszervezzék a tárlatot. Ináncsi Miklós, a hotel tulajdonosa bejelentette, hogy a harmadik kiállításnál nagyobb léptékben gondolkodnak majd. Ehhez már megtették a szükséges előkészítő munkákat – a Kárpát-medence 8–10 országából számítanak kiállítókra. A kiállítást Tkács Dmitro, Ukrajna volt budapesti nagykövet nyitotta meg, aki saját alkotásaival is bemutatkozott.

**2012. február 4.** Kamerával figyeli az ungvári rendőrség Petőfi Sándor szobrát a megyeszékhely legnagyobb központi terén. Ungvár önkormányzata azt követően döntött kamerák felszereléséről a Petőfi téren a múlt év decemberében, hogy az utóbbi három évben többször is megrongálták a magyar nemzet költőjének egész alakos szobrát. A térfigyelő rendszer kiépítéséhez szükséges pénzt a város önkormányzata és az ungvári magyar főkonzulátus biztosította.

**2012. február 6.** A Könyvtárellátó Nonprofit Kft.-től a Márai Program keretében az ungvári főkonzulátus közreműködésével a megyei könyvtár magyar és idegen nyelvű osztálya 780 000 forint értékű könyvet kapott. A gyermek-, a klasszikus és modern szépirodalmi művek mellett a közelmúltban megjelent filozófiai, pszichológiai, kultúrtörténeti, művészettörténeti, nyelvtudományi, történelmi kiadványok érkeztek. Ízelítőül néhány szerző és cím: Stephen Hawkrig: Az idő rövid története, Mircea Eliade: Vallási hiedelmek és eszmék története, Kiss Sándor András: Magyar Könyvlexikon, Köteles Viktória: 88 magyar találmány, Beck Mihály: Humor a tudományban, Szendrei Kálmán, Csupor Dezső: Gyógynövénytar, Fercsik Erzsébet-Raátz Judit: Keresztnevek enciklopédiája, Tótfalusi István: Kiejtési szótár, Tóth Erika Katalin: Szó – beszéd (Beszédjavító mondókák) Mircea Cartavescu: Sárkányok enciklopédiája. Az új könyvek leltárba vétel és katalogizálás után állnak az olvasók rendelkezésére

**2012. február 8.** A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolára látogatott Dr. Diószegi László koreográfus, aki a magyar táncművészet és tánckultúra témakörben tartott foglalkozás-sorozatot.

## KMMI

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

**2012. február 8.** Vidékfejlesztési együttműködési megállapodást kötött a Kárpát-medencei határon túli magyarságot képviselő szervezetekkel a magyar kormány: a fő cél, hogy egyebek mellett kihasználják a közös terület- és infrastruktúra-fejlesztésben rejlő lehetőségeket – közölte a Magyar Távirati Iroda. Kárpátalja képviselőjében jelen volt Péter Csaba, az UMDSZ alelnöke, agrárvállalkozó, a megyei tanács képviselője és Őr Hidi László nagydobronyi gazdálkodó, a Terra Dei Alapítvány elnöke.

**2012. február 8.** Hafia Vizicskanics születésének 100. évfordulójára az ungvári Néprajzi Múzeumban szőnyegkiállítás nyílt.

**2012. február 9.** Dupka György, a KMMI igazgatója megbeszélést folytatott dr. Hajdú Lajossal, Berekfürdő (Jász-Nagykun-Szolnok megye) polgármesterével közös nyári kulturális programok megrendezéséről.

**2012. február 9.** A bakosi római katolikus egyház hívei megtartották első farsangi báljukat.

**2012. február 9.** A Nemzeti Kulturális Alap (NKA) támogatásával 2011 áprilisában indult el a Márai-program, amelynek céljai közé tartozik a nemzeti kultúrkinccs megőrzése, az olvasáskultúra fejlesztése, a kortárs magyar szerzők támogatása és megismertetése, valamint a magyar kiadók által megjelentetett, értéket képviselő könyvek eljuttatása minél több olvasóhoz az anyaországi és a határon túli könyvtárakon keresztül. A program I. fordulójában a kárpátaljai magyar könyvtárak is részt vettek. A beregszászi konzulátus közreműködésével a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, a Beregszászi Járási Központosított Könyvtárhálózat, a Beregszászi Városi Könyvtár, valamint a Nagyszőlősi Járási Könyvtár jutott ily módon számos kiváló, a művelődést elősegítő könyvekhez.

**2012. február 10.** Ungváron az Ukrán Nemzeti Írószövetség Kárpátaljai Szervezete megtartotta tisztújító közgyűlését. Petro Hodanics leköszönő elnök beszámolójából megtudhattuk, hogy a helyi szerzők három esztendő alatt 130 könyvet jelentettek meg, alkotásaikat több országos és megyei díjjal, kitüntetéssel ismerték el. Az eszmefuttatásból az is kiderült, hogy az ukrán íróársadalom vészesen előregedett. A szövetség tagjainak átlagéletkora hetven év. A kárpátaljai szervezet, a maga 58 éves átlagával igazán „fiatalosnak” tekinthető. Petro Hodaniciestől azt is megtudhattuk, hogy a beszámolási időszakban két alkotó – Balla László és Szalai Borbála – távozott az élők sorából, a közösség két tagot vett fel (Berniczky Éva, Horváth Sándor), egyet pedig (Ivan Petrovcijt, a szövetség etikai kódexébe ütköző magatartás miatt) kizárt soraiból. (Megjegyzendő, az Ukrán Írószövetségnek jelenleg négy Kárpátalján és egy külföldön élő magyar tagja van.) Az anyagiakkal, támogatásokkal kapcsolatban is elhangzott egy jó hír, eszerint a megyei tanács ebben az esztendőben több mint hétszáz ezer hrvnyát fordít új művek kiadására. A tagok egyhangú voksolással Vaszil Husztit választották elnöké. Munkáját kilenctagú irányító testület segíti.

**2012. február 10-11.** Munkácson Keresztény Könyvfesztivál volt, ahol az érdeklődők könyveket és szuvenírek tekinthettek meg, illetve vásárolhattak.

**2012. február 11.** Aknaszlatinán már hagyománya van a farsangi jótékonyági bálnak, amelynek szervezője a helyi Szent Anna római katolikus óvoda volt. Az idén pontosabban Kocserha János alpolgármester vállalt felette védnökséget. Mint Puliszka Éva, az óvoda vezetője elmondta a tombolaárúsításból befolyt pénzt az óvoda fenntartására fordítják.

**2012. február 11.** Salánkon Emlékünnepséget rendeztek II. Rákóczi Ferenc salánki országgyűlésének évfordulójára. Közreműködtek magyarországi és helyi hagyományőrzők.

**2012. február 11.** Táncház nyílt Borzaván. A programot Fornos Pál, a borzsovai művelődési ház vezetője rendezte a Borzsovai Általános Iskolában. A talpalávalót a szomszédos faluból, Mezővárriból érkezett Borzsovári népi zenekar és a Nevetlenfaluból jött népi zenekarok szolgáltatták. A táncért pedig egy kiváló koreográfus — aki Mezővárban született, de jelenleg Magyarországon él és az Everdance táncsoport táncosaként vált ismertté —, ifjabb Lőrinc Sándor felelt.

**2012. február 11.** - Nyílt napot rendeztek a Péterfalvai Református Líceumban. Ezen a napon részletes információt adtak az ide jelentkező diákoknak a líceum életéről, mindennapi eseményeiről, gyülekezeti kiszállásokról, külföldi és belföldi kirándulások lehetőségeiről. Bemutatták az intézmény kollégiumát, tájékoztatást adtak a felvételi vizsgákkal kapcsolatban is.

**2012. február 11.** A mezőkaszonyi Kulacs étteremben az UMDSZ tóhátai szervezeteinek képviselői tartottak hagyományteremtő farsangi rendezvényt. Ízlésesen feldíszített terem, finom étel, ital, kellemes zene és jó hangulat fogadta a szomszédos falvakból – Bótrágy, Papi, Hetyen, Kaszony, Zápszony, Rafajnaújfalú – és a járási székhelyről érkezett több mint másfél száz vendéget.

**2012. február 12.** Ungváron a Dasztor bevásárló- és szórakoztató központ területén lezajlott a „Palacsinta (maszljana) 2012 fesztivál”.

**2012. február 14.** Ungváron Flash fesztivált rendeztek Valentin-nap alkalmából.

**2012. február 15.** – Ungváron a Kárpátaljai Megyei Filharmónia nagy termében került sor a „JazzexBand” Ukrajna legjobb vokálcsapatának koncertjére.

**2012. február 15.** Ungváron találkozóra került sor Fuksz Sándorral, a Magyarok Világszövetsége Kárpát-medence Térség alelnökével, aki részt vett az MVSZ kárpátaljai tagszervezeteinek és egyéni tagjai küldöttválasztó közgyűlésén. A az MVSZ májusi tisztújító fórumán Kárpátalját 3 küldött képviseli.

**2012. február 15.** „Ezüst Tátos” névvel május 19–20-án a középkori kultúra, a lovagkor szerelmesei egy nemzetközi fesztivál résztvevői lehetnek Beregszentmiklóson. A szervezők: Bartosh József, a Kalhan-A alapítvány elnöke (a szentmiklósi vár kapitánya) Igor Huledza és Jurij Szalvik erről az örvendetes hírről számoltak be az ungvári sajtóklubban. Mint arról a közelmúltban a sajtó is beszámolt a Magyar Kultúra Napja alkalmából, illetve megalakulásának 8. évfordulóján a lebergi Levente Rend táncos-zenés multságot és lovagi tornát szervezett Beregszentmiklóson.

**2012. február 16.** A Bethlen Gábor Alap honlapján olvasható tájékoztató szerint összesen ötvenhat intézmény és program került fel a nemzeti jelentőségű intézmények listájára, amelyen a Kárpátaljáról 12 szerepel. Ezek: II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, Karácsfalvai Sztojka Sándor Görög Katolikus Líceum, Nagyberegi Református Líceum, Nagydobronyi Református Líceumot, Péterfalvi Református Líceum, Munkácsi Szent István Katolikus Líceum, Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézetet, Szolyvai Emlékpark Bizottság, Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség, Genius Jótékonsági Alapítvány, Kárpátaljai Magyar Képző- és Iparművészek Révész Imre Társaság, Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház szerepel.

## KMMI

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

**2012. február 17.** Hagyományos jótékonyági farsangi bált rendeztek a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán.

**2012. február 17.** A tavaszi-nyári kulturális programokról folytatott megbeszélést a Dupka György és dr. Spenik Sándor elnökletével a MÉKK és az UMDSZ Ungvári Városi Szervezetének vezetősége. Március 14-én ünnepi irodalmi-zenés rendezvényt bonyolítanak le a Dayka Gábor Középiskolában és az UNE magyar karán. Ezúttal Zubánics László „Épített örökségünk” című fotókiállítás és Réti János grafikai anyaga kerül bemutatásra.

**2012. január 17.** Budapesten sor került a Magyar Nyelv és Kultúra Nemzetközi Társasága – Anyanyelvi Konferencia rendkívüli közgyűlésére, ezt követően megtartották a Kárpát-medencei Közművelődési Kerekasztal ülését is. A testület munkájában Zubánics László, a KMMI elnöke vett részt.

**2012. február 17-19.** Lezajlott a XII. Beregszászi Nemzetközi Borfesztivál. Sor került a „Szeresd a bort, mert a barátság itala” tájjellegű borok, borászati eszközök, kárpátaljai sajtok bemutatása vásárral egybekötött kiállítására és a Beregszászi Borverseny eredményhirdetésére. A Beregvidéki Múzeumban Beregvidék szőlészetének és borászatának múltja, jelene témakörben tartottak konferenciát.

A megjelenteket Gajdos István, Beregszász polgármestere és Bayer Mihály, Magyarország ukrajnai nagykövete üdvözölte. A borlovagok megkoszorúzták dr. Linner Bertalan neves beregszászi szőlőnemesítő borász, sebész főorvos mellszobrát.

Ivan Busko, a megyei állami közigazgatás első elnökhelyettese üdvözölte a jeles eseményt és oklevelekkel díjazta Galajda József, Balogh József, Parászka György, Pfeifauf József és Sass Zsolt, a borlovagrend tagjainak munkáját.

Ivan Baloga, a megyei tanács elnöke szintén emléklapokat nyújtott át Varga Béla, Gaál Lajos, Kovács Elemér, Péter Lajos, Tóth Béla, Sepa János, Jakab Sándor, valamint Galajda József borlovagoknak.

Ünnepélyes keretek között felavatták az új borlovagokat. A Beregszászi Szent Vencel Borrend tagja lett: Ivan Baloga, Ivan Busko, Igor Szviszso, Benza György, Knobloch György, Dzsanda Mihály, Nagy Attila, Viktor Damjanovics, Varga András, Magyar Miklóst tiszteletbeli taggá aválták.

A verseny eredményeit Gaál Lajos, a Szent Vencel Borrend kancellárja, a borbíró bizottság elnöke ismertette. Mint mondta, idén a mustrára 68 fajta bort adtak le. A borok évről évre jobbak, az idén minősíthetetlen nedűvel nem találkoztak.

Összesen harminc érem (tíz bronz, tíz ezüst és tíz arany) került átadásra. Aranyérmet vihettek haza: Sass Károly (két borával), Vaszil Antalovszkij, Lőrincz József, Nagy Attila, Pavlo Miskolonec, Varga Béla, Sass Zsolt, az Aisberg és a Cotnar vállalat. Ezüstérmet kapott: Jakab Sándor (két borával), Orosz Ruszlán, Kész Elemér, Lőrincz József, Sass Károly, Varga István, illetve az Aisberg, a Cotnar és a Kocsis vállalat. Bronzérmet lett: Sass Károly (két borával), Molnár Sándor, Jakab Sándor (két borával), Varga István, Nagy Sándor, valamint a Cotnar, az Aisberg és a Boboviscse vállalat.

**2012. február 18.** A nagyböjt előtti utolsó szombaton a Munkácsi Szent István Líceumban került sor a munkácsi római katolikus egyházközség plébániai farsangi báljára.

**2012. február 18.** Nagyberegen hatodik alkalommal rendeztek jótékonyági bált. Idén csakúgy, mint az elmúlt években a helyi középiskola támogatására gyűjtöttek.

**2012. február 19.** A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség szervezésében megrendezésre került a Kazinczy szépkiejtési verseny megyei döntője.

**2012. február 21.** A 2009-ben elindított Mesemaronon folytatásaként idén Arany János műveiből szervezett maratoni felolvasást a Hargita Megyei Hagyományőrzési Forrásközpont és a Cimbora Gyermek Klubja. Idén több kárpátaljai iskola is bekapcsolódott, például a Gáti Középiskolában Király Katalin tanárnő szervezésében 150 gyerek vett részt a közös olvasásban. A Beregszászi Kossuth Lajos Középiskola 8. osztályosai osztályfőnökük, Huszti-Kacsúr Andrea és Ködöböcz Katalin könyvtáros vezetésével nem csupán olvastak, de interaktív plakátokat is készítettek, illusztrációkat rajzoltak s megbeszélték az olvasottakat. A gyerekek kedvenc Arany-versüket olvasták fel.

**2012. február 21.** A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán a beregszászi 4. Számú Bendász István Cserkészcsapat megrendezte idei farsangi bálját.

**2012. február 21.** Hivatalosan új újságot regisztráltak be Kárpátalján. A kiadvány havonta jelenik majd meg, Slovensko slovo címmel, két kiadásban, szlovák és ukrán nyelven – adta hírül a megyei igazságügyi főosztály.

**2012. február 22.** A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola vendége volt Dóka Tibor Gyula, a Hungarofest ügyvezető igazgatója, valamint Székely Edit, a KultúraPont irodavezetője.

**2012. február 22.** A cserkészvilágnapja alkalmából a Kárpátaljai Magyar Cserkészszövetség munkácsi aktivistái a helyi Szent István Líceumban 25 órás Wass Albert felolvasó maratont szerveztek, amelyen kárpátaljai magyar írók, költők művei is elhangzottak.

**2012. február 23.** Európai kisebbségügyi konferenciát rendezett Düsseldorfban, az észak-rajna-vesztfáliai tartományi parlament épületében a Nyugat-európai Országos Magyar Szervezetek Szövetsége (NYEOMSZSZ) és a Németországi Magyar Szervezetek Szövetsége (BOUD), együttműködve a Dél-tiroli Népcsoportok Intézetével. A kárpátaljai magyarságot az eseményen dr. Brenzovics László, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség alelnöke képviselte.

**2012. január 23–24.** A "kollektív bűnösség, büntetés" témakörben rendhagyó történelemóra megrendezésére került sor a Pécsi Gandhi Gimnáziumban és a Leőwey Gimnáziumban a pécsi Német Kör szervezésében. Dupka György *A kollektív büntetés következményei a kárpátaljai magyarság és németiség XX. sz-i tragédiájában, "Itt volt a végállomás - Szolyva"* címmel tartott előadást. A kommunizmus áldozatainak emléknapja alkalmából a Palatinusz szállóban szakmai-találkozóra került sor, ahol döntés született egy közös monográfia kiadásáról és az uráli út megszervezéséről is.

**2012. február 24.** „Aktuális” címmel megnyílt Papp Csaba képkiallítása a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Gross Arnold termében. A kiállítást Orosz Ildikó, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola elnöke nyitotta meg. Felszólalásában hangsúlyozta annak a ténynek a fontosságát, hogy Papp Csaba, aki bár elkerült szülőföldjéről, Kárpátaljáról, mégis megmaradt benne az otthon iránti kötelék, melynek leghűbb bizonyítéka, hogy első kiállítását itt rendezte, a kárpátaljai Beregszászon. Papp Csaba is megosztotta meg gondolatait a képek keletkezéséről és az alkotás folyamatáról. A megnyitót színesítette a főiskolai kórus néhány tagjának éneke, akik a Milleniumi óda egy részletét adták elő. A kiállítás végén Tóth István, Magyarország beregszászi konzulátusának főkonzulja egy pohárköszöntővel zárta a

rendezvény hivatalos részét. A Kárpátaljáról származó képzőművész munkái között közel húsz grafika, ill. egy gipszszobor található.

**2012. február 24.** A Bethlen Gábor Alapkezelő veszi át a Corvinustól a határon túli kis- és középvállalkozások támogatásával kapcsolatos feladatokat, erről értesültek a határon túli vállalkozásfejlesztési központok (VFK) vezetői (Kárpátalját Fuchs Andrea és Száva József VFK-vezetők képviselték) a budapesti szakmai megbeszélésen.

**2012. február 24-26.** A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség Beregszászban megrendezte a szórványvidék oktatóinak hazományosan február végi konferenciáját.

**2012. február 25.** Tizenharmadik alkalommal került megrendezésre a Beregszászi Magyar Görög Katolikus Esperesi Kerület hittanversenye. A rendezvénynek a csetfalvai iskola adott otthont. A verseny anyagát Orosz Zoltán debreceni káplán atya készítette el. A vetélkedőn résztvevő csapatok a beregszászi, a nagyszőlősi, valamint az ungvári járás egyházközségeiből érkeztek.

**2012. február 25.** Szatmárcsekén 1999 óta rendezik meg minden évben, február utolsó hétvégéjén a Nemzetközi Cinkefőző Fesztivál és Népi Ételek Bemutatója nevet viselő nagyszabású rendezvényt. Kárpátalját az idei eseményen Szatmárcseke testvértelepülése, Badaló képviselte egy 10 fős küldöttséggel.

**2012. február 25.** A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség szervezésében tizedik alkalommal került megrendezésre a Kárpátaljai Magyar Iskolai Könyvtárosok konferenciája.

**2012. február 25.** Farsangi mulatság keretében a telet búcsúztatták Csapon és Jánosiban. Farsangolás volt Mezőgecsében és Gáton.

**2012. február 25.** Budapesten is méltatták az Ukrán Kultúra Napját. Erre hagyományosan február utolsó szombatján kerül sor. Az idei színes rendezvénysorozatra az Ukrán Kulturális Szövetség és a budapesti ukrán nagykövetség szervezésében került sor. Ennek keretében méltatták a Ruszalka Dnyisztrovaja (Dnyeszteri Sellő) című almanachot is, amelyet 175 éve adtak ki a magyar fővárosban.

**2012. február 27 - március 1.** A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán evangelizációs estékre került sor a Főiskolai Református Ifjúsági Szervezet rendezésével. Téma: "Akarsz-e meggyógyulni?" Igét hirdetett ifj. Pocsai Sándor.

**2012. február 29.** Sor került a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán dr. Brenzovics László, a II. RF KMF docensének „Nemzetiségi politika a visszacsatolt Kárpátalján 1939-1944” című könyvének bemutatójára.

**2012. február 29.** Az elmúlt esztendőben 409 ezren látogatták meg a kárpátaljai múzeumokat. Ennek eredményeként a Kárpátaljai Megyei Honismereti Múzeum 1 millió 300 ezer hrvnya, a munkácsi vár pedig több mint 1 millió hrvnya bevételt „kaszírozhatott be”.

**Február folyamán:** Az ősz két nagy sikeres előadását, Molnár Ferenctől az Üveg cipőt (Árkosi Árpád rendezésében) és A tekintetes úr című mesejátékot (rendezte: Gyevi-Bíró Eszter) láthatja a beregszászi művészek előadásában a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház közönsége.

\*Ungváron a megyei könyvtár idegen nyelvű részlegén gyűltek össze a Kárpátaljáról származó doktoranduszok együttgondolkodásra, közös problémáik megvitatására. A Momentum Doktorandusz megalakulása óta egy olyan, főleg informatív közösség kialakításán tevékenykedik, mely az itthon vagy külföldön aspiráló, kárpátaljai doktoranduszokat fogja össze.

## KMMI

### Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

#### ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

Ferenc Viktória, a szervezet elnöke röviden ismertette a Doktorandusz-kutatás eredményeit, mely a kárpátaljai aspirálók életútját követi figyelemmel. A Momentum Doctorandus továbbra is várja minden olyan kárpátaljai magyar doktorandusz, aspiráns jelentkezését a szervezetbe, akik Magyarországon, vagy Ukrajnában, akár valamely más országban végzik tanulmányaikat. A szervezet elérhetősége: [momentum.doktorandus@gmail.com](mailto:momentum.doktorandus@gmail.com)

\*Bátyúban Bagu Balázs Irodalmi Társaság jött létre. Alapítói között van Hájas Csilla főiskolai hallgató, aki január közepén a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet tehetségkutató pályázatán novelláival első helyezést ért el. Továbbá dr. Deák Ferenc, a pszichológiai tudományok kandidátusa, számos könyv szerzője, Sas Piroska, aki versírással próbálkozik, Bihari István tollforgató, Bakos Renáta könyvtáros, aki verseket írogat, Bagu Géza tanár, a gyermekszínjátszó csoport vezetője.

\*Ukrajna Állami Statisztikai Bizottságának adatai szerint az elmúlt év első 11 hónapja alatt 460 512 gyermek született az országban, ami lényegében ugyanannyi, mint egy évvel korábban. 2011 januárja és novembere között 609 569 volt a halálesetek száma, ami némi csökkenést mutat a 2010-es 638 ezerhez képest. Ami a gyermekhalandóságot illeti, 2011-ben 4 119, míg egy évvel korábban 4 198 egy éven aluli csecsemő halt meg. A statisztikai adatok szerint továbbra is negatív a természetes népszaporulat Ukrajnában: 2011-ben körülbelül 150 ezer főt tett ki a népességfogyás a 2010-es 181 ezerrel szemben. Öt régióban azonban pozitív népszaporulatot mértek az elmúlt évben: Voliny megyében 816, Kárpátalján 3 604, Rivne és Csernyivci megyékben 3 235, illetve 124, Kijevben pedig 4 605 fővel. A 2011. december 1-jei adatok szerint Ukrajna lakosságának száma 45 644 419 fő.

\*A balmazújvárosi testvértelepülési kapcsolatoknak köszönhetően új bútorzatot kapott a Fertőszalmási Általános Iskola. Az intézményben minden padot lecseréltek, még tartalékuk is van. Homoki Tibor református lelkész elmondása szerint közel egy év fáradalmas munka gyümölcsét élvezhetik mostantól a gyerekek.

\*Idén a Tiszaújlaki Széchenyi István Középiskola adott otthont a Kazinczy Szépkiejtési Verseny nagyszülősi járási döntőjének. A nagy hó miatt a tiszántúli versenyzők sajnos nem tudtak részt venni a megmérettetésen. Végül a régió három iskolájának tanulói kerültek a zsűri elé a 7–9. osztályosok kategóriájában. Az összegyűjtött pontszámok alapján a salánki Kész Réka végzett az első helyen. A második és harmadik helyre két tiszaújlaki kislány: Peleskey Orsolya és Lajos Sára „futott be”. A megyei döntőre Nagydobronyban kerül majd sor.

\*Továbbképzésben részesültek a romákat oktató pedagógusok. A képzésnek a beregszászi járási Csonkapapiban található Kárpátaljai Református Egyház (KRE) Cigánymissziós Központja adott otthont. Jakab Zsuzsanna, a HOE Alapítvány kárpátaljai mediátora a sajtónak elmondta: a 2008-ban létrehozott Esélyt az Életnek (Chance for Life) Jótékonyági Alapítvány Kárpátalján kilenc romaiskolát támogat. Ezek legtöbbje a református gyülekezeteken belüli, államilag nem regisztrált intézmény. A gyerekekkel történő foglalkozást alapítványi munkatársak és a gyülekezetek tagjaiból kikerült önkéntesek végzik.

\*A Kárpátaljai Megyei Könyvtár művészeti irodalom részlegének könyvtárosai házhoz viszik a könyveket, ezzel a szolgáltatással kívánnak kedveskedni azoknak az olvasóknak, akik egészségügyi problémáik vagy mozgáskorlátozottságuk miatt nem tudnak eljutni a könyvtár épületébe. A könyveket a (03122) 2-39-82-es telefonszámon lehet megrendelni.

## KMMI

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»

\*Gál Kinga (Fidesz) néppárti európai parlamenti képviselő meghívására a héten Brüsszelbe látogatott Kovács Miklós, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség elnöke és Brenzovics László, a KMKSZ alelnöke. Az Európai Parlamentben (EP) megbeszélést folytattak meghívójukkal, Gál Kinga néppárti képviselővel, majd részt vettek az EP kisebbségügyi munkacsoportjának rendkívüli ülésén, amelyen A kárpátaljai magyarság helyzete, különös tekintettel a közelgő parlamenti választásokra címmel rendeztek meghallgatást.

\*Badalóban a magyar református gyülekezet egyik tagját a kilencedik X-be lépő Nagy Mihályt, aki 40 éven át becsülettel szolgálta a gyülekezetet, tiszteletbeli presbiterré választották. Erről korábban egy presbitériumi határozat értelmében döntöttek a gyülekezet elöljárói. A tiszteletbeli presbiteri oklevelet Zán Fábrián Sándor püspök adta át, egy színes fotókkal ellátott könyvet is átadott Nagy Mihálynak, amely az egykori Bereg vármegye területén lévő református templomokról ad bővebb tájékoztatást. Az ünnepi istentiszteletet a helyi énekkar szolgálata tette még meghittebbé.

\* Az UNIAN Hírügynökség és az Itt és Ott (Tut s Tam) internetes program szakemberei összeállították az „Ettünk-ittünk 2011-ben” ukrainai gasztronómiai fesztiválok és ünnepek toplistáját. A versenyre több mint 30 különféle fesztivált és ünnepséget neveztek be a falusiaktól egészen az országos szinten rendezettekig. Mint Olekszandr Harcsenko, az UNIAN Hírügynökség főszerkesztője elmondta, a rangsorolás közben figyelembe vették a fesztivál „életkorát”, a vendégek számát, a földrajzi lefedettséget, illetve a felállított rekordok számát.

A rangsorolásban eltértek a korábbi kizárólag „dobogós” besorolástól, ezért különböző kategóriákat állapítottak meg.

A „Legnépesebb fesztivál” élmezőnyébe tartoznak: a lucki szalonnafesztivál, a munkácsi Vörösbor fesztivál, az ungvári Bor és Méz fesztivál, illetve Napsugaras ital, valamint a lemergi Sajt és Bor, a Csokoládé Ünnepe, az „Egy kávéért Lembergbe” és a Lembergi pampuska.

A „Legkreatívabb fesztivál” győztesei: a korosztályi Lapcsánka fesztivál, a ternopoli Kárász fesztivál, a gecsei Böllerverseny, a lucki szalonnafesztivál, illetve a cserkasszi Eperfesztivál.

A „Legfinomabb hagyomány” kategória: a munkácsi Vörösbor fesztivál (16. alkalommal megrendezve), a ungvári Bor és Méz fesztivál, illetve Napsugaras ital, a herszoni Dinnyefesztivál (6. alkalommal megrendezve).

Az „Inyenc rekordok” kategória adatai: a lucki szalonnafesztiválra elkészül a világ legnagyobb, 6 méter átmérőjű, 400 kilogram súlyú szalonnából készült focilabdája; új világrekord született szalonnaevésben is – az egyik résztvevő 9 perc alatt 1 kg szalonnát „burkolt be”; a cserkasszi Palacsinta fesztiválon 20 méteres ínycséséget sütöttek; a herszoni Dinnyefesztiválon bemutattak egy 32,6 kg súlyú óriást; a cserkasszi Eperfesztiválon egy 42 méteres eperzselé várta a kóstolókat; a lemeri Csokoládé Ünnepe 15 ezer darabból állítottak össze egy hatalmas csokiszívet, illetve a Sajt és Bor ünnepére elkészült egy 120 kilogrammos túrós szörniki.

A gasztronómiai fesztiválok egyre színesebbek és érdekesebbek lesznek – mondta Volodimir Zmazsenko, az Itt és Ott (Tut s Tam) internetes oldal vezetője. – Természetesen a pálmát még mindig a hagyományos ukrán ételek, így a borcs, a szalonna és a varenyiki viszi el. A régiókban azonban új hagyományok is teremődnek, ezért a térképre bátran felrakhatjuk az új



## **KMMI**

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet

**ЗОБО «Центр підтримки угорської культури»**

„gasztronomiai fővárosok” jelzéseket is. A Kenyér fővárosa Cserkasszi, az Édességeké Lemberg, míg a Húsoké Kárpátalja.

A toplista immár második alkalommal készült el. A fesztiválokkal kapcsolatos bővebb információ a [www.tutitam.com.ua](http://www.tutitam.com.ua) internetes portálon található meg.

\*Megjelent az Irka című gyermeklap idei első színes száma. Új rovat indult Irka-dobogó címmel Sütő Éva szerkesztésében, amelyben olyan közismert kárpátaljai fiatalokat mutatnak be, akikre büszkék vagyunk. A rovat első vendége Tarpai Viktória színművész. Az Irkát ezúttal is Kulin Ágnes illusztrálta.

\*Megjelent az EGYÜTT irodalom-művészet-kultúra 2011/4. száma. A Magyar Írószövetség Kárpátaljai Írócsoportjának folyóirata a KMMI-honlapon is olvasható:

[http://www.kmmi.org.ua/books?menu\\_id=9&submenu\\_id=29&book\\_id=311](http://www.kmmi.org.ua/books?menu_id=9&submenu_id=29&book_id=311)

Összeállította: *Dupka György és Zubánics László*

### **Folyamatos rendezvények, tennivalók:**

Folyamatos tennivalók. Közgyűteményi állománygyarapítás, ukrainai magyar nyomtatott hungarikumok, hanganyagok gyűjtése, feldolgozása. Közművelődési rendezvények szervezése, koordinálása, szakmai tanácsadás, adatbázis gondozás. Kisebbségkutató programok koordinálása, a KMMI-füzetek kiadása. Képzőművészeti kiállítás. Fotókiállítás, könyv- és sajtókiállítás. Együtt c. irodalmi, művészeti és kulturális folyóirat kiadása.

Kárpátaljai Magyar Krónika kiadása. Honlap ([www.kmmi.org.ua](http://www.kmmi.org.ua)) gondozás, frissítés, adatfeltöltés.

Ön a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége hírlevelét olvassa. A hírlevél irodalmi, művészeti híreket, információkat tartalmaz.

A levelezési lista nyilvános, ahhoz bárki csatlakozhat, s bármely tag felvetetheti mások címét.